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                                           Un luogo creato da donne per donne
Dalla Masseria Le Sciare, sede mediterranea del Trust nel Nome della Donna, proponiamo ad ogni singola donna o a gruppi, alle donne con le quali siamo in relazione, l’uso della Foresteria (19 posti letto). Noi ne riceveremo un aiuto economico per rafforzare il nostro progetto, voi un sereno e salutare soggiorno, l’occasione di ritrovarsi tra donne, il piacere del confronto. 

Nel cuore del Salento, tra San Cataldo e Otranto, 13 ettari di parco che arrivano con un sottopasso fino al mare, cavalli e capre, orto e frutteto per ritrovare il contatto con la natura, piscina riscaldata e coperta nei mesi invernali, buca da golf, spiaggia privata per praticare sport in libertà. Si può pernottare anche in roulotte e campeggiare.  La Foresteria è aperta tutto l’anno. 

Prezzi

Alle donne che soggiornano da noi chiediamo una donazione libera al Trust Nel Nome della Donna, partendo da un minimo, per ciascuna, di 40 euro al giorno per le stanze, di 20 per la roulotte, di 5  per il campeggio.

Come arrivare alle Sciare

Dall’aeroporto di Brindisi 45 minuti ( in auto)

Dalla Stazione di Lecce 20 minuti (in auto)

Come contattarci

Tel + 39 0832 896939 - Cell  + 39 335480143
email: trust@nelnomedelladonna.org
 www.nelnomedelladonna.org/LeSciare.htm ; www.masserialesciare.org;
Masseria Le Sciare - Strada prov. 366 al km11,760 - 73026 Melendugno ( Lecce)

