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LE CORDE DELL’ANIMA Festival e Concorso LINGUA MADRE

presentano
GIRO DEL MONDO IN MUSICA
Cremona, sabato 5 giugno 2010

Le scrittrici di Lingua Madre alla prima edizione del Festival di Cremona “Le Corde dell’Anima”

L’AUTRICE IRANIANA LEILA MIRKAMALI, LA PALESTINESE ALIA ALLOH E LA LIBANESE LYDIA KEKLIKIAN SI RACCONTANO IN UN EMOZIONANTE VIAGGIO DI PAROLE, FRA MUSICA E SCRITTURA

CREMONA – Musica e parole sono il codice genetico del festival Le Corde dell’Anima, in programma con la prima edizione da venerdì 4 a domenica 6 giugno, nel centro storico di Cremona. E proprio nel segno della parola scritta, cantata e musicata - di una scrittura che si fa tramite privilegiato per incoraggiare conoscenza, scambio e confronto – è nata la collaborazione del festival con il Concorso Lingua Madre: un’affinità elettiva di intenti e di atmosfere, per dimostrare, una volta di più, come la scrittura sia il luogo privilegiato dell’incontro fra esperienze diverse, un’occasione speciale di conoscenza reciproca. 

Sabato 5 giugno, nel centro storico di Cremona (Palazzo Cavalcabò, ore 17), Le Corde dell’Anima ospiterà tre autrici di Lingua Madre, l’iraniana Leila Mirkamali, la palestinese Alia Alloh e la libanese Lydia Keklikian, insieme con l’ideatrice del Concorso, Daniela Finocchi, chiamata a coordinare l’incontro. Tre voci al femminile di scrittrici straniere che hanno adottato l’italiano come loro nuova lingua di scrittura, portando in dono i loro racconti ai lettori di casa nostra, resi partecipi della loro avventura umana. Tre autrici, e i loro racconti come un inesauribile ‘ponte’ di parole, che aiuta a percorrere nuovi modi di vedere e di capire, a rileggere con altra consapevolezza la dimensione della conoscenza e del confronto fra identità culturali. Parole che, a Cremona, si intrecceranno alle “corde” e alle trame musicali che appartengono al vissuto delle autrici: a cominciare dal repertorio della cantante armeno-libanese Fairouz che ha musicato le parole di Kahlil Gibran tratte dal best seller “Il Profeta”, riprese nel racconto di Lydia Keklikian; ma risuoneranno anche le note del singer palestinese Naser El Feres e della sua “Dabke falasteeniya”, così come le atmosfere musicali dell’interprete iraniana Darya Dadvar, con la sua “Ey Iran”.
Cremona, venerdì 4, sabato 5, domenica 6 giugno 2010

LE CORDE DELL’ANIMA: 

I PROTAGONISTI
Sono davvero numerosi gli ospiti, italiani e internazionali, che faranno tappa a Cremona per questa prima edizione del festival, fra novità letterarie e performance. Fra gli altri Bjorn Larsson, uno degli scrittori nordici più amati in tutto il mondo: proprio a Cremona incontrerà il pubblico italiano, presentando ”La cosmologa”, un racconto sulla musica nelle sfere celesti; e ci saranno molti grandi autori che al fascino della musica hanno dedicato romanzi, storie e personaggi: come Thaddeus E. Carhart, che ha scandito il celebre romanzo “La bottega del pianoforte” sulla duplice passione per il piano e per Parigi; e Daniel Mason, autore del fortunatissimo “L’accordatore”, tradotto in 27 Paesi e pubblicato in Italia da Ponte alle Grazie. A Cremona Mason farà tappa con la moglie, Sara Houghteling, autrice celebrata di cui è appena uscito, negli Stati Uniti, un romanzo ambientato fra personaggi-compositori, come Schumann, Liszt, Wittgenstein, Ravel, Brahms; il giallista Sandrone Dazieri sarà ospite del festival con il nuovo romanzo edito Mondadori “Attenti al gorilla”, mentre lo scrittore – scultore –alpinista Mauro Corona presenterà l’ultima sua fatica, “Il canto delle manère” (Mondadori) e l’autore rivelazione dell’anno, Alessandro D’Avenia, amatissimo dalle nuove generazioni di lettori, racconterà il suo “Bianca come il latte, rossa come il sangue” (Mondadori).

Dalla scena letteraria a quella musicale, sfileranno a Cremona artisti come il cantautore Eugenio Finardi, in dialogo musicale e non solo con Shapiro, mentre Gianluca Morozzi, scrittore e musicista noto al grande pubblico per il thriller “Blackout”, presenterà il nuovo romanzo in uscita per Guanda “Quello che gli uomini vogliono distruggere”. Presenza decisamente speciale sarà quella del direttore di Raitre Antonio Di Bella, giornalista e anchorman popolarissimo al grande pubblico, che forse non conosce ancora la sua spiccata vena musicale. A Cremona Di Bella ne offrirà un gustoso assaggio, riecheggiando alcune ‘siparietti’ proposti a Caterpillar, su Radiodue. 
Tante anche le presenze femminili del festival, con una speciale sensibilità fra musica e parola.

Paola Capriolo, Benedetta Cibrario, Vivian Lamarque, Valeria Parrella, Silvia Avallone, Marta Morazzoni, Angeles Caso, Margriet De Moor e Minh Tran Huy, sono alcune delle presenze che si avvicenderanno sul palco insieme a musiciste come Cecilia Chailly e cantanti come Fiorella Mannoia.
INFO LE CORDE DELL’ANIMA 2010
Cremona, varie location del centro storico

www.lecordedellanima.it
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