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                           Ministero  della Giustizia
DIPARTIMENTO GIUSTIZIA MINORILE

CENTRO PER LA GIUSTIZIA MINORILE PER LA CAMPANIA 
NAPOLI

Protocollo  n.9520                                                                                    Napoli, 08.09..2010
   alleg.n. 3
Fax 

Direzione Istituto Penale per Minorenni



Nisida –NAPOLI  (alleg.n.3)

                                    E p.c.
Concorso letterario nazionale Lingua Madre




TORINO



(e mail info@concorsolinguamadre.it )

Oggetto: Concorso Lingua Madre-


Si trasmette la nota di invito della Segreteria del Concorso letterario nazionale Lingua Madre, con allegati la scheda di presentazione ed il regolamento dello stesso Concorso, iniziativa promossa dalla Regione Piemonte e dal Salone Internazionale del Libro di Torino, con la collaborazione degli Uffici scolastici Regionali, del Ministero della Giustizia e del C.G.M. del Piemonte, Valle d’Aosta e Liguria. Il Concorso, il cui termine di presentazione delle opere è il 31 dicembre 2010, è rivolto a tutte le donne e le ragazze straniere residenti in Italia (anche di seconda e terza generazione), con una sezione speciale dedicata alle donne italiane che vogliano raccontare le donne straniere.


L’invito è rivolto anche alle ragazze straniere e non, ristrette presso codesto Istituto, che, con il sempre collaborativo stimolo e supporto delle docenti operanti presso la scuola interna, potrebbero essere interessate a partecipare all’interessante iniziativa.


Si resta in attesa di conoscere le eventuali modalità di coinvolgimento delle ragazze ospiti della struttura al Concorso e si inviano cordiali saluti.



 f.to
IL DIRIGENTE
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