Albania: sguardi di una reporter

ed. Lexis

L'Albania: vicina all'Italia, ma poco conosciuta ai più. Dagli appunti di una Reporter che nel 2010 l'ha visitata più di una volta, emerge un Paese tutto da scoprire; con uno stile leggero e informale attraverso la descrizione di persone e atmosfere, cenni storici, turistici, sociologici e piccole curiosità, emerge un ritratto dell'Albania spigliato, a metà tra il taccuino di viaggio e il reportage giornalistico.

Rosita Ferrato porge così al lettore garbati spunti di conoscenza e riflessione per una nazione troppo spesso avvicinata dai media italiani solo per l'immigrazione nel nostro paese. 

Accompagnano il testo illustrazioni in bianco e nero di Maria Cristina Sidoni e un inserto di foto dei viaggi in Albania scattate da Rosita Ferrato.

L'incontro è promosso dal Centro di Cultura Albanese in collaborazione con l'Associazione Culturale Italo - Albanese "Vatra", l'Associazione "Illyricum" e la FIAP (Federazione delle Associazioni Italo-Albanesi del Piemonte) e con il patrocinio dell'Ambasciata della Repubblica d'Albania in Italia. 

