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Città di Castiglione delle Stiviere

Istituzione dei Servizi Culturali

Assessorato alla Cultura – Biblioteca Palazzo Pastore

Castiglione delle Stiviere, 24/06/2011
L’Assessorato alla cultura  di Castiglione d/s organizza presso la biblioteca comunale l’iniziativa  
VIAGGIO NELLO SPAZIO PROFONDO DELL’ UNIVERSO CON L’ ASTROFISICO AMEDEO BALBI  
Il primo appuntamento dell’iniziativa “ Navigare sotto le stelle”, “Lo sguardo della scienza nel profondo dell’universo”, è programmato per venerdì 8 luglio alle ore 21.00. Il noto astrofisico e ricercatore Amedeo Balbi, autore del libro “Il buio oltre le stelle”, converserà con il giovane fisico castiglionese Enrico Perghem sull’universo. Sullo sfondo, una serie di videoproiezioni proporranno un incontro ravvicinato con lo spazio profondo.
Nel corso della serata, dalle ore 20.30 alle ore 23.00, sarà inoltre possibile accedere in via straordinaria alla biblioteca e a tutti i suoi servizi, con la possibilità di prendere in prestito libri, dvd e riviste. 

Il cortile di Palazzo Pastore si trasformerà in una mediateca a cielo aperto: computer e connessione internet gratuita per tutti. E ancora, un punto ristoro permetterà di godersi la serata con bibite e snack. 

Gli incontri di “ Navigare sotto le stelle”, promossi dall’Assessorato alla Cultura, vivacizzeranno la biblioteca comunale per quattro serate, con appuntamenti di scienza musica e letteratura.

L’iniziativa è l’occasione per presentare il progetto “Genius: la biblioteca moltiplica i talenti” progetto cofinanziato da un bando Cariplo e che coinvolge la biblioteca comunale di Castiglione d/s, insieme ad altre biblioteche dell’Alto Mantovano.
E’ un progetto interculturale, gratuito, aperto a tutte le età e a tutte le provenienze che si occupa di internet, media, lavoro e creatività e che da settembre ha programmato corsi gratuiti in queste  aree.
Gli altri appuntamenti sono venerdì 15 luglio con “Tommy Kuti: il rap da Mantova”, venerdì 22 luglio con “Lingua madre: racconti di donne straniere in Italia” e il gran finale sabato 30 luglio CON “Laurex Pallas: pop artigianale. Modulo musicale inoffensivo”.

Info 0376639297

http://biblioteca-castiglionedellestiviere.blogspot.com/

Chi fosse interessato al progetto può visitare il sito   www.progettogenius.it o chiedere direttamente in biblioteca.
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