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   F.I.D.A.P.A.                                                                                                               B.P.W. Italy

                       Federazione Italiana Donne Arti Professioni Affari

                               affiliata alla Business and Professional Women International

***********************

Sono state premiate a Roma, durante il XXVIII congresso nazionale, le vincitrici del concorso giornalistico nazionale intitolato ad Alma Pizzi e bandito dalla Fidapa (Federazione italiana donne arti professioni, affari) in collaborazione con l’Ordine nazionale dei giornalisti. Il concorso, rivolto a giovani giornalisti, è stato indetto per ricordare Alma Pizzi, giornalista di Varese, che tanto si è prodigata per trasmettere la passione per questa professione ai giovani. Alla cerimonia erano presenti il marito, una delle figlie,  il nipote e collega Daniele Pizzi. Il tema riguardava donne protagoniste o vittime di eventi dal cui esempio trarre una lezione di rispetto, coraggio, legalità.

Tre i premi, di 500 euro ciascuno, elargiti dalla Fondazione Fidapa. Ecco i premiati. 

Sezione carta stampata: Miriam Massone, di Ovada, inviata de Il nostro tempo, in Afghanistan, per un articolo pubblicato sulla direttrice della prima radio femminile di Kabul, premiata da Daniele Pizzi; Maria Giuseppina Seidita, presidente nazionale Fidapa; Maria Rao, tesoriera nazionale Fidapa. 

Sezione on line: Rosy Mistrangelo, di Sesto San Giovanni, per un articolo sulla fisica nucleare che “parla italiano e ha la voce di una donna”, premiata da Marco Caramagna, consigliere nazionale dell’Ordine dei Giornalisti e Maria Teresa Fazio, presidente distrettuale Nord Ovest Fidapa; pia Petrucci segrateria nazionale Fidapa. 

Sezione tv: Mariagiovanna Ferrante, di Torino, per un video sul carcere Le Vallette realizzato assieme a Tiziana Mussano e Francesca Nacini, premiata da Eugenia Bono, presidente Fondazione Fidapa e Silvana Sorvino del notiziario Fidapa; Eufemia Ippolito, vicepresidente Fidapa.

Menzioni d’onore a Jenni Notarianni, di Alessandria per un video sull’amianto; Luisa Calderaro di Roma per un articolo sull’anoressia e Alessia Angelozzi di Teramo per un altro articolo sui laboratori del Gran Sasso.  

La Fidapa è un movimento di opinione presente in molti Stati del mondo dove la federazione è conosciuta come Bpw (Federation of Businnes and professional women). In Italia conta 12 mila iscritte. Si propone di valorizzare la competenza e la preparazione delle socie indirizzandole verso attività culturali e incoraggiarle nelle loro professioni. Opera per rimuovere ogni forma di discriminazione sia nell’ambito della famiglia che nel mondo del lavoro. 

E’ stata fondata da Lena Madesin Phillips  nel 1919 negli Usa e nel 1930 in Italia. Il suo motto: “Le donne se unite possono raggiungere le stelle”. Attualmente il comitato di presidenza nazionale, eletto durante  questo ultimo congresso è composto da Eufemia Ippolito, presidente; Pia Petrucci, vice presidente; Maria Rao, segretaria; Marcella De Salvo, tesoriera;  Giuseppina Seidita, past president. 

Info selchi@lastampa.it      

Presidente:
DANILA CORSI - Via Piave, 4 - 15062 Bosco Marengo - Tel. 0131/299428 cell 338/8571834

Past President:
SELMA CHIOSSO – c/o La Stampa P.za Libertà, 15 - 15121 Alessandria - Tel. cell 347/4209585

Vice Presidente:
GRAZIELLA FIRPO - Via Molinara, 68 - 15122 Cascinagrossa (AL) - Tel. 0131/216955 cell. 338/7038678

Segretaria:
LAURA TIRELLI – Via Dossena, 20  - 15121 Alessandria – tel. 0131/234435 cell. 338/7902025

Tesoriera:
SILVANA CORNAGLIA – C.so C. Marx, 192  - 15121 Alessandria – tel. 0131/248037 cell. 338/3646409

Sede Sociale:
C/o ROLANDI AUTO - Via del Lavoro,35 - 15121 Alessandria - Tel. 0131/347131 fax 0131/344415



