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In occasione della Mostra Mercato del libro 
martedì 14.02.2012, dalle h. 14.00 alle h. 15.30, 
presso l’aula video di via Duchessa Jolanda 29
incontro con una delle scrittrici 
premiate nelle ultime edizioni del Concorso Lingua Madre: 
un’esperienza emozionante ed un’occasione 
per imparare tradizioni, giochi e usanze del Madagascar!



	Il concorso, promosso da Regione Piemonte e Salone Internazionale del Libro di Torino, è diretto a tutte le donne straniere residenti in Italia che, utilizzando la nuova lingua d’arrivo (ovvero l’italiano), vogliano approfondire il rapporto tra identità, radici e il mondo “altro”.  Il concorso vuole essere un esempio significativo delle interazioni che stanno ridisegnando la mappa culturale del nuovo millennio e testimoniare la ricchezza, la tensione conoscitiva ed espressiva delle donne provenienti da “altri” Paesi. 
Una sezione speciale è dedicata alle donne italiane che vogliano farsi tramite di queste culture diverse, raccontando storie di donne straniere che hanno conosciuto, amato, e che hanno saputo trasmettere loro “altre” identità. 
La premiazione avverrà nell’ambito del Salone Internazionale del Libro di Torino e le opere selezionate saranno pubblicate ogni anno in un libro.

	8° Concorso letterario nazionale “Lingua Madre” - Racconti di donne straniere in Italia

Se conosci donne che vogliono raccontare la loro esperienza, la vita vissuta - o raccontata -  del loro paese d’origine o quella vissuta nel nuovo paese d’adozione in Italia, invitale a partecipare: 
così anche noi conosceremo la loro storia!

Collabora anche tu a questa importante iniziativa e diffondi, con l’aiuto dei tuoi genitori, questo avviso tra le donne straniere che conosci. Gli elaborati (di lunghezza non superiore a 5 cartelle ovvero 1800 caratteri per pagina) dovranno pervenire entro il 31 dicembre 2012 a:

Concorso letterario nazionale Lingua Madre - Casella Postale 427  - Via Alfieri, 10 – 10121  Torino Centro

	Per ogni informazione: www.concorsolinguamadre.it – info@concorsolinguamadre.it


