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"DAL DIARIO DI UNA PICCOLA COMUNISTA" 

di MICHAELA SEBOKOVA 

22 Gennaio 2014 – Libreria Feltrinelli, Padova, Via San Francesco 7. Ore 18
Dialoga con l’autrice la giornalista Paola Pastacaldi 
http://www.besaeditrice.it/

Il romanzo prende spunto dalle note del diario di una bambina slovacca di undici anni, nel periodo che va dal luglio ’86 al dicembre ’87, quando ancora Slovacchia e Repubblica Ceca erano unite sotto il regime comunista.

Vediamo scorrere la vita familiare della protagonista, Alžbeta: il lavoro dei genitori, le visite ai nonni, gli impegni scolastici, la passione della sorella Elena per il pianoforte, fino a quando
 Alžbeta diventa Presidente del consiglio comunale della sua città e può osservare dall’interno i meccanismi del Partito Comunista di cui ha sposato ingenuamente il credo. Affiora così il dissidio interiore della protagonista circa i dettami del Comunismo, fino al giorno della misteriosa sparizione della sorella Elena….

Un’intrigante saga familiare ambientata nell’Est Europa degli anni ‘80, in cui le dimensioni di intimo e sociale si compenetrano mostrando la loro radicale indissolubilità nel cammino degli uomini.

Michaela Sebokova nasce nel 1975 in Slovacchia e risiede in Italia dal 2001. 
Dal diario di una piccola comunista è il suo primo romanzo.
Paola Pastacaldi, giornalista e scrittrice, inviato speciale in Mondadori, docente all'Università Cattolica, consigliere dell’Ordine dei Giornalisti della Lombardia, è autrice di varie pubblicazioni, di saggi, racconti e di un romanzo sull'Africa. Il suo sito www.paolapastacaldi.it si occupa di Africa, coloniale e postcoloniale, e raccoglie studi storici di rilievo internazionale e foto d'epoca. 
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