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GIORNATA DELLA DONNA A TORINO
III EDIZIONE
LE DONNE LEGGONO LE DONNE

dai racconti del Concorso Lingua Madre, un’edizione speciale dedicata al progetto 
WE-Women for Expo, la rete di donne per Nutrire il Pianeta
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Racconti di donne straniere in Italia




7 marzo 2014 – dalle ore 11 alle 16 – Salone delle Poste Centrali

Torino, 7 marzo 2014 - Per il terzo anno Poste Italiane e Concorso letterario nazionale Lingua Madre propongono l’evento “Le donne leggono le donne”, che si terrà venerdì 7 marzo, a partire dalle ore 11 e per tutta la giornata, nel salone dell’ufficio postale di Torino Centro, in via Alfieri 10: protagonisti i racconti inviati al Concorso, nato nel 2005 e dedicato alle donne straniere residenti in Italia. Un alternarsi di narrazioni, immaginari e vissuti declinati quest’anno sul tema del cibo. Ricette, aneddoti, profumi e sapori da tutte le donne del mondo, raccontate nei luoghi della quotidianità urbana. Nell’ampio salone dell’ufficio, storie di memoria, desiderio, felicità si alterneranno coinvolgendo il pubblico in attesa, mentre le fotografie selezionate per il Premio Speciale Fondazione Sandretto Re Rebaudengo del Concorso faranno da scenografia alla performance. Saranno donne italiane e straniere a leggere: tutte dipendenti delle Poste, che hanno voluto dare voce a chi abitualmente non ce l’ha. 
Le clienti saranno a loro volta invitate a raccontare una ricetta del cuore, un piatto che le rappresenti o che ricordi loro un evento significativo della propria vita. 

Queste ricette entreranno a far parte della grande call internazionale del progetto WE-Women for Expo, che raccoglierà le “recipes for life” di tutte le donne del mondo. 

(www.facebook.com/womenforexpo).

Un rametto di mimosa offerto alle clienti salderà simbolicamente i contenuti dell’evento scenico con quelli della Giornata della donna.

Il Concorso Lingua Madre, ideato da Daniela Finocchi, è un progetto permanente della Regione Piemonte e del Salone Internazionale del Libro di Torino, con i patrocini di Ministro per l’Integrazione, Rappresentanza in Italia della Commissione Europea, Pubblicità Progresso Fondazione per la Comunicazione Sociale, Expo Milano 2015.

“Il segreto del successo di questo progetto risiede soprattutto nel grande, intenso e vivace apporto delle tante donne, straniere e italiane, che vi partecipano ogni anno, con l’entusiasmo e con la felicità di trovare uno spazio per raccontare e raccontarsi – dice l’Assessore alla Cultura della Regione Piemonte Michele Coppola – Questi racconti sono un messaggio positivo e di speranza”.
L’iniziativa riveste un particolare significato anche per Poste Italiane, un’azienda per oltre la metà “al femminile”. Complessivamente le donne – anche di origine straniera – rappresentano infatti una percentuale pari al 53% con oltre 74mila presenze su tutto il territorio nazionale. Un dato in aumento in quasi tutti i segmenti aziendali, in particolare negli uffici postali dove direttore donne sono circa il 59% a capo di oltre 7mila uffici su un totale di 14mila. Nel servizio di recapito le portalettere sono 17mila su 40mila addetti. La metà del personale con funzione di quadro è femminile e il 60% ha meno di cinquant’anni. Le donne rappresentano inoltre complessivamente il 27% del personale dirigente, mentre Il 34% delle 132 Filiali italiane (strutture responsabili dell’attività degli uffici postali di un territorio) è guidato da donne.
In Piemonte il 76% del personale degli uffici postali è donna (a Torino il 73,8%). 
Tra queste, Patrizia Zagnoli, Direttrice della filiale Torino 1 Città di Poste Italiane, che spiega:

“L’impegno di Poste Italiane è rivolto anche alle donne che ogni giorno, dall’altra parte dello sportello, entrano negli uffici postali italiani. E in particolare a quelle straniere attraverso lo “Sportello Amico con personale multilingue”, un servizio che ribadisce la vicinanza di Poste Italiane alle comunità di cittadini stranieri residenti nel nostro Paese e la volontà di farsi “parte attiva” nel processo di integrazione.”
Ricordiamo che tutte le donne possono partecipare al concorso inviando il loro racconto a: Concorso letterario nazionale Lingua Madre - CASELLA POSTALE 427 - Via Alfieri, 10 - 10121 Torino Centro - info@concorsolinguamadre.it - www.concorsolinguamadre.it - anche su Facebook, Twitter, Instagram e YouTube
