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LIBRIAMOCI
Giornate di lettura nelle scuole

29-30-31 ottobre 2014

Il 29, 30 e 31 ottobre 2014 il Concorso letterario nazionale Lingua Madre – in collaborazione con il Salone Internazionale del Libro di Torino – aderisce all’iniziativa LIBRIAMOCI: tre giorni di lettura ad alta voce nelle scuole italiane di ogni ordine e grado, promosse dal Centro per il libro e la lettura, il Ministero della Pubblica Istruzione e il Ministero dei Beni Culturali, con l’obiettivo di diffondere il piacere della lettura tra le/i ragazze/i e di sottolinearne l’utilità per la crescita sociale e personale, attraverso l’esperienza diretta con i testi e l’ascolto e il confronto con insegnanti e compagni.

Nei tre giorni dedicati alla campagna di sensibilizzazione, i racconti tratti dalle antologie Lingua Madre. Racconti di donne straniere in Italia (Ed. SEB27) gireranno per le scuole di Torino, coinvolgendo le e i più giovani in riflessioni e approfondimenti sulla scrittura, la lettura, sul valore delle differenze e della relazione. Durante gli incontri con le classi, Daniela Finocchi, ideatrice del Concorso e Ambassador WE Women for EXPO, leggerà i racconti, presenterà il progetto e con esso la collaborazione con WE Women for Expo, la rete di donne per Nutrire il Pianeta, come esempio di buone pratiche di scambio, dialogo, educazione alla diversità. 

Letture, video, dialoghi in cui saranno coinvolte scuole di ogni ordine e grado, in particolare: la Scuola dell'infanzia comunale “La Giostra”, la Scuola dell'infanzia comunale di via Pisacane, l’Istituto Comprensivo A. Cairoli (con classi della Scuola per l’infanzia, della primaria e della secondaria), l’Istituto Tecnico Economico Statale Russell-Moro, il Liceo e Istituto Magistrale Domenico Berti. 

Un’occasione importante per creare spazi di cultura, pensiero, interazione; un’opportunità per riconoscere la scuola come luogo primario di crescita e miglioramento, ma anche come terreno di pace e apertura al mondo. Perché, come ha ricordato Malala Yousafzai: «ci rendiamo conto dell'importanza della luce quando vediamo le tenebre. Ci rendiamo conto dell'importanza della nostra voce quando ci mettono a tacere. Abbiamo capito l'importanza delle penne e dei libri quando abbiamo visto le armi».
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