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PIÙ LIBRI PIÙ LIBERI

VOCI DI DONNE: STRANIERE E ITALIANE IN RELAZIONE

Giovedì 4 dicembre 2014, ore 16 Sala Diamante, Palazzo dei Congressi dell’EUR - Roma 
Presentazione del Concorso Lingua Madre/ antologia Lingua Madre Duemilaquattordici – Racconti di donne straniere in Italia – (Edizioni Seb27)
Una donna è appena scesa da una macchina lucida “con cui si può arrivare ovunque”.

Un’altra si è imbarcata, ora è dall’altra parte dell’Oceano, non capisce una sola parola e non sa proprio dove andare, eppure non si abbatte: “Ho diciannove anni e non so che cosa mi aspetta in questo paese, ma non ho paura”. 

Un’altra ancora dedica al nipote un testamento senza sconti, quasi implacabile, ma incredibilmente e nonostante tutto, carico di fiducia e di speranza. Sono le voci delle donne straniere ed italiane –diverse per età e provenienza eppure così simili ! – che hanno partecipato alla nona edizione del Concorso letterario nazionale Lingua Madre, progetto permanente della Regione Piemonte e del Salone Internazionale del Libro di Torino. Un progetto che continua ad arricchirsi di esperienze, collaborazioni, riconoscimenti e che quest’anno ai patrocini di Rappresentanza in Italia della Commissione Europea e Pubblicità Progresso-Fondazione per la Comunicazione Sociale, aggiunge quelli del Ministero dei beni e delle attività culturali e del turismo, di Expo Milano 2015 e We Women for Expo la rete internazionale di donne “per nutrire il pianeta” per condividere l’obiettivo di dar voce alla cultura femminile sul tema del nutrimento. Ma non è questo il solo argomento affrontato ed elaborato dalle donne.

L'esperienza della scrittura, infatti, è da sempre originata dall'esigenza di espressione, di narrazione di un vissuto, attraverso cui elaborare l'identità. E questo è ancora più vero se a scrivere, a raccontare, sono donne migranti. Storie di lingue e culture diverse, che solo loro, grazie alla  profonda flessibilità e capacità di condivisione, sono in grado di intessere con il paese che le accoglie e con i loro lettori. 

Straniere, italiane: non ha importanza. Le donne si riconoscono, si mettono in relazione e insieme imprimono un nuovo corso alla migrazione, alla vita. A muoverle un’insopprimibile forza del desiderio e la fiducia, perché: “Mamma ha detto che ci saranno giorni come questo. Ci saranno giorni come questo, ha detto mamma”.
Intervengono: Enisa Bukvic, Maria Ciminelli, Tiziana Colusso, Leyla Khalil, Stephanie Kunzemann, Hu Lanbo, Claudileia Lemes Dias, Sara Zuhra Lukanic, Dragana Nikolic, Rahma Nur, Renata Pepicelli, Elena Ribet , Maeve Rodgers
coordina Daniela Finocchi
lo svolgimento dell'incontro verrà accompagnato dalla proiezione di video
a cura di Concorso Lingua Madre
Concorso letterario nazionale Lingua Madre
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