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Tesi in Con-corso 2014
Federica Angelini è la vincitrice per il 2014 di “Tesi in Con-corso”, iniziativa promossa dal Concorso letterario nazionale Lingua Madre (progetto permanente di Regione Piemonte e Salone Internazionale del Libro di Torino) e dalle Biblioteche civiche torinesi. Il bando è diretto a tutte le studentesse, le ricercatrici, le studiose universitarie che scelgano come oggetto di ricerca della tesi di laurea il Concorso Lingua Madre. 
Federica Angelini con Il pensiero nomade - scrittrici migranti raccontano l'Italia multietnica ha conseguito il dottorato in Teoria da literatura e literatura comparada, presso l’Università di Santiago de Compostela, Departamento de literatura espanola, teoria da literatura e linguistica xeral – Relatore Prof. César Domínguez.

Giovedì 15 gennaio 2015, alle ore 16.30 presso la Sala Incontri della Biblioteca civica centrale di Torino (via della Cittadella 5 - Torino) consegnerà copia della tesi a Paolo Messina, Direttore delle Biblioteche civiche, e a Daniela Finocchi, ideatrice del Concorso. 

 
La tesi sarà presentata al pubblico con l'occasione dalla stessa autrice, in dialogo con la scrittrice, giornalista, traduttrice e regista cinematografica Margherita Giacobino, madrina dell’evento. Inoltre, sarà acquisita nel catalogo delle Biblioteche Civiche Torinesi e resa fruibile al pubblico. 
L’iniziativa vuole offrire un’opportunità di apertura e confronto tra il mondo universitario e il tessuto cittadino, al fine di approfondire, con un approccio scientifico nuovo, non convenzionale e ispirato al pensiero della differenza sessuale, il fenomeno della migrazione femminile. A tal fine, s’invitano tutti i docenti e le docenti a incentivare la scrittura di elaborati che, attraverso l’analisi del progetto Concorso Lingua Madre (interpretativa, sociale, politica, relazionale), possano offrire nuove prospettive di studio e approfondimento sul tema.
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