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Racconti di donne straniere in Italia





XXXIV SALONE INTERNAZIONALE DEL LIBRO DI TORINO

19 – 23 maggio 2022
PROGRAMMA XVII CONCORSO LETTERARIO NAZIONALE LINGUA MADRE
ARENA PIEMONTE (Padiglione 2)

Venerdì 20 maggio
	Ore 17.30

	LINGUE SENZA FRENI
L’ITALIANO E I SUOI SCONFINAMENTI
a cura del Concorso letterario nazionale Lingua Madre

Con: Luisa Giacoma, Claudiléia Lemes Dias, Natalia Marraffini, Valentina Porcellana, Federico Tulli
Introduce: Daniela Finocchi
Linguaggi, migrazioni, nuovi percorsi e rappresentazioni. Questo e molto altro si agita nel pensiero delle donne - straniere o native - alle prese con una società liquida, relazioni fluide, lavoro precario, nuovi e vecchi fanatismi. Decidere di raccontare la complessità del mondo che le circonda in una lingua altra opera un’ulteriore trasformazione e risveglia le coscienze. Ne parleranno le vincitrici CLM Claudiléia Lemes Dias autrice di Le catene del Brasile: un Paese ostaggio delle religioni (Ed. L'Asino d'Oro) e Natalia Marraffini ideatrice e conduttrice del podcast Confessioni di una millennial, in dialogo con Valentina Porcellana docente di Antropologia del welfare, Università della Valle d’Aosta, e Federico Tulli, giornalista. A condurre l’incontro la linguista e lessicografa Luisa Giacoma, Università della Valle d’Aosta.


Sabato 21 maggio
	Ore 12.15

	VITE SOSPESE
I FLUSSI MIGRATORI NON ESISTONO
a cura del Concorso letterario nazionale Lingua Madre in collaborazione con Fondazione Vera Nocentini
Con: Marcella Filippa, Enrico Miletto, Stefano Tallia
Modera: Daniela Finocchi
“Guardare oltre le mistificazioni ciniche e spaventate che dominano il dibattito pubblico. Spostare l’attenzione da ogni tipo di confine, verso l’altro e verso l’oltre. Oltre ai numeri, alla freddezza dei dati, verso i volti e le speranze della gente in carne ed ossa”. Questo l’invito di don Luigi Ciotti nella prefazione di Vite sospese. Profughi, rifugiati e richiedenti asilo dal Novecento ad oggi (FrancoAngeli), primo volume della collana Le Impronte della Fondazione Vera Nocentini, che ospita anche il saggio Migranti: femminile plurale dedicato al CLM. A illustrare l’approccio multidisciplinare del libro e i percorsi storici che lo attraversano saranno i curatori Enrico Miletto, docente di Storia Contemporanea - Università di Torino, e Stefano Tallia, Presidente Ordine dei Giornalisti del Piemonte, in dialogo con Marcella Filippa, direttrice Fondazione Vera Nocentini. Conduce Daniela Finocchi, ideatrice e responsabile CLM.


Lunedì 23 maggio
	Ore 14.45

	PREMIAZIONE 
XVII CONCORSO LETTERARIO NAZIONALE LINGUA MADRE

a cura del Concorso letterario nazionale Lingua Madre

Consegna i premi: Natalia Marraffini (vincitrice 2021)
Intervengono: Assessore alla Cultura, Turismo e Commercio Regione Piemonte, Giulio Biino, Nicola Lagioia, le Rappresentanze diplomatiche dei paesi d’origine delle vincitrici e i Sindaci delle città di residenza in Italia.
Conduce: Daniela Finocchi
Le autrici vincitrici, nello spirito di scambio e relazione promosso dal Concorso, si alternano sul palco accompagnate dai Sindaci delle città italiane di residenza e dalle Rappresentanze diplomatiche dei Paesi d’origine. 

Con loro, le autrici straniere e italiane dei racconti selezionati per la pubblicazione nell’antologia Lingua Madre Duemilaventidue. Racconti di donne straniere in Italia (Edizioni SEB27) e delle fotografie selezionate per la mostra fotografica del Premio Speciale Fondazione Sandretto Re Rebaudengo. Conduce Daniela Finocchi, ideatrice e responsabile del Concorso Lingua Madre.



GLI ALTRI INCONTRI CON LE AUTRICI DEL CONCORSO

STAND N79 (Padiglione 3)

Venerdì 20 maggio

	Ore 11.00


	FIRMACOPIE
IL GRIDO E IL SUSSURRO
a cura di Capovolte
Con: Rahma Nur
Le radici, la lingua materna appresa e dimenticata, le storie di razzismo, l'inclusione reale, così difficile da raggiungere. La scrittrice e autrice CLM Rahma Nur, incontrerà il pubblico e firmerà le copie de Il grido e il sussurro (Capovolte), la sua prima raccolta di poesie, sospese tra il potere delle parole e l'importanza della speranza.


STAND EDISU (Area Bookstock, Padiglione 2)

Sabato 21 maggio

	Ore 15.00


	LETTURE CON LE AUTRICI
PRESENTAZIONE ANTOLOGIE “LINGUA MADRE”
a cura del Concorso letterario nazionale Lingua Madre con la collaborazione di Edisu
Con: Yeniffer Lilibell Aliaga Chávez, Fedoua El Attari, Nada El Shokrofy, Miriam Tahri
Nell’ambito della collaborazione che da sempre lega il Concorso Lingua Madre a EDISU, Ente Regionale per il Diritto allo Studio Universitario del Piemonte, un incontro dedicato alle più giovani autrici CLM, studenti o neolaureate negli atenei torinesi. Yeniffer Lilibell Aliaga Chávez, Fedoua El Attari, Nada El Shokrofy e Miriam Tahri leggeranno brani dei loro testi pubblicati nelle antologie Lingua Madre. Racconti di donne straniere in Italia (Edizioni SEB27).


SALA ARANCIO (Galleria Visitatori)

Sabato 21 maggio

	Ore 17.00


	INCONTRO CON L’AUTRICE

PRESENTAZIONE DEL LIBRO “DOVE COMINCIA LA RIVOLUZIONE”

a cura di Scritturapura casa editrice in collaborazione con l’Associazione Italo Argentina Piemonte ONLUS
Con: María Helena Boglio
In dialogo con: Kinu Berman, Daniela Finocchi, Francesco Puleo, Andrea Rougier, Natalia Sangiorgio
La scrittrice María Helena Boglio presenta il suo nuovo libro Dove comincia la rivoluzione (Scrittura pura) in dialogo con Kinu Berman, traduttrice del volume, e Daniela Finocchi, ideatrice e responsabile CLM. Letture a cura di Francesco Puleo, attore, regista, educatore e Natalia Sangiorgio, attrice, con l’accompagnamento musicale di Andrea Rougier. Il racconto della presa di coscienza di una giovane donna sullo sfondo dell’Argentina dei primi anni ’70. Un romanzo ambientato nel periodo della repressione, prima del noto Golpe, opera di un’autrice argentina con origini piemontesi, tornata a vivere in Italia dalla fine degli anni ’80.


ARENA PIEMONTE (Padiglione 2)

Domenica 22 maggio

	Ore 15.00


	INCONTRO CON L’AUTRICE
PRESENTAZIONE DI “MADRE PICCOLA”
a cura di 66thand2nd e Regione Piemonte nell’ambito del programma Lingua Madre
Con: Ubah Cristina Ali Farah
In colloquio con: Fabio Geda e Lara Ricci
La scrittrice Ubah Cristina Ali Farah, vincitrice del Primo Premio alla I edizione del Concorso Lingua Madre, presenta la nuova edizione del suo romanzo Madre Piccola (66thand2nd), in dialogo con lo scrittore Fabio Geda e la giornalista Lara Ricci. Per il ciclo Lingua Madre, un libro che nasce proprio dal racconto omonimo premiato al CLM e narra di due ragazze, Barni e Domenica, cresciute insieme a Mogadiscio. Vivono un’infanzia spensierata e felice, ma lo scoppio della guerra civile le costringe a separarsi. Si ritroveranno dopo un decennio e grazie alla nascita di Taariikh, figlio di Domenica, recupereranno anche quel legame con le proprie radici, che sembrava perso per sempre.


GLI INCONTRI AL SALONE OFF

Giovedì 19 maggio

	Ore 18.30

	INCONTRO CON L’AUTRICE
PRESENTAZIONE DI “IL GRIDO E IL SUSSURRO”

A cura del Concorso letterario nazionale Lingua Madre in collaborazione con Capovolte
Con: Rahma Nur
Libreria Binaria, Via Sestriere 34 – Torino 

Le radici, la lingua materna appresa e dimenticata, le storie di razzismo, l'inclusione reale, così difficile da raggiungere. Rahma Nur, vincitrice del Concorso Lingua Madre, presenta “Il grido e il sussurro” edito da Capovolte, la sua prima raccolta di poesie, sospese tra il potere delle parole e l'importanza della speranza.


Sabato 21 maggio

	Ore 10.30

	INCONTRO CON LE AUTRICI
PRESENTAZIONE DI “DOVE COMINCIA LA RIVOLUZIONE”
A cura del Concorso letterario nazionale Lingua Madre in collaborazione con le Biblioteche Civiche Torinesi

Con: María Helena Boglio e Marcela Luque

Biblioteca Dietrich Bonhoeffer, Corso Corsica 55 – Torino 

La presa di coscienza di una giovane donna sullo sfondo dell’Argentina dei primi anni ’70, un romanzo edito da Scritturapura sul tempo della repressione che sfociò poi nel Golpe. Presente l’autrice María Helena Boglio in dialogo con Marcela Luque, vincitrice del Concorso Lingua Madre.



Sabato 21 maggio
	Ore 18.00

	CONFINE DONNA
POESIE E STORIE DI EMIGRAZIONE
In collaborazione con Vita Activa Nuova e con Concorso letterario nazionale Lingua Madre
Con: Valeria Bianchi Mian, Gabriella Musetti, Silvia Rosa, Marijana Sutic, Irina Turcanu, Alexandra Zambà
Libreria Trebisonda, Via S. Anselmo 22 – Torino
Presentazione dell’antologia Confine donna: poesie e storie di emigrazione (Vita Activa Nuova). Riflessioni sul tema dei confini geografici, linguistici, emozionali, a partire da una serie di resoconti autobiografici e opere di poete straniere che vivono o hanno vissuto in Italia, fra le quali compaiono numerose autrici del Concorso Lingua Madre, come Irina Turcanu, fra le relatrici dell’evento. Con lei anche Alexandra Zambà e Marijana Sutic insieme all’illustratrice Valeria Bianchi Mian in dialogo con Silvia Rosa, curatrice del volume, e Gabriella Musetti, direttrice editoriale di Vita Activa Nuova APS.



Sabato 21 maggio

	Ore 19.00

	PRESENTAZIONE LIBRI
CLASSICI DELLA LETTERATURA ROMENA
A cura di Libreria Trebisonda e Rediviva Editrice

Con: Roberto Merlo, Violeta Popescu, Irina Țurcanu, Alina Monica Turlea
Libreria Trebisonda, Via S. Anselmo 22 – Torino
L’autrice CLM Alina Monica Turlea presenterà i libri, di cui è traduttrice, La Ciuleandra e Tutti e due. Enigma di un duplice omicidio dello scrittore e giornalista romeno Liviu Rebreanu, pubblicati da Rediviva Edizioni. Interverranno anche Violeta Popescu, direttrice della collana Quaderni romeni della casa editrice Rediviva, Roberto Merlo, docente dell’Università degli Studi di Torino, e Irina Țurcanu, traduttrice e autrice del Concorso.


	Concorso letterario nazionale Lingua Madre

CASELLA POSTALE 427

Via Alfieri, 10 - 10121 Torino Centro

info@concorsolinguamadre.it - www.concorsolinguamadre.it

anche su Facebook, Twitter, Instagram, YouTube


	Sviluppo progetto e Ufficio stampa 

DANIELA FINOCCHI (Ideatrice e Responsabile Progetto)
Via Coazze 28 - 10138 Torino
tel/fax 011 4476283 - cell 3474592117

d.finocchi@concorsolinguamadre.it




